# 多地探索设置中小学春秋假,怎么休更合适?

□ 新华社"新华视点"记者

今年9月,商务部、国家发展改革委、 教育部等9部门印发《关于扩大服务消费 的若干政策措施》,就探索中小学春秋假制 度等作出安排,引发社会关切。

目前,这一制度落地有何进展?中小 学春秋假怎么休更合适?"新华视点"记者

#### 部分地方已出台春秋假方案

《关于扩大服务消费的若干政策措施》 明确,鼓励有条件的地方结合气候条件、生 产安排、职工带薪休假制度落实等因素,科 学调整每学年的教学和放假时间,探索设 置中小学春秋假,相应缩短寒暑假时间,增 加旅游出行等服务消费时间。

记者梳理发现,目前已有一些地方 制定了中小学春秋假实施方案。广东佛 山明确,2025至2026学年的秋假安排在 11月12日至14日,共三天;春假安排在 "五一"假期前后,共两天。湖北恩施州 规定,春假和秋假时长均不少于1周,原 则上与法定节假日或双休日衔接。江苏 出台文件,鼓励有条件的地方试行将"五 一"前3个工作日、国庆前3个工作日分 别设置为中小学春假和秋假。浙江11个 设区市均发布了中小学春秋假相关文 件,成为全国首个全省推行中小学春秋 假制度的省份。

今年杭州部分城区的秋假自9月28日 开启,市民袁林利带着四年级的儿子去了 四川旅游。"秋假连上国庆、中秋假期一共 能休11天,我们深度游览了都江堰、三星 堆、九寨沟等景点。孩子很满意,回来一直

念叨在秋假学到的知识比看历史书更有

今年恩施州利川市的春假则和清明节 相连,一共达到5天。"有了这5天假,我们 幸运地避开了'五一'小长假的旅游高峰, 孩子能更从容地感受春天。"一名家长说。

采访中,已实施春秋假地区的多名家 长和教师表示,春秋假有利于家庭错峰出 行,让孩子更好感受自然山川和历史文化; 老师能缓解教学压力,为下一步的教学工 作做准备。恩施州咸丰县民族中学教师廖 艾平说,自己所带班有54个学生,大多数 家长对放春秋假的效果感到满意。

#### 春秋假究竟应该怎么休?

与此同时,对于增加中小学春秋假,社 会上仍有担忧的声音。

社交媒体上,有人评论说,小孩自制力 较差,开学刚收心就又放假,学习状态会受 影响;有网友担心,双职工家庭孩子独自放 假在家,没人看管还可能沉迷电子产品;还 有受访家长表示,现在升学压力很大,春秋 假可能成为变相补习课。

记者了解到,有的地方在实施方案中 要求学校在春秋假组织开展文体、社会实 践等多种活动,有的要求学校利用春秋假 进行教师教研比武、交流培训等。"压力比 平时还大,有假期却没有'减负'。"一位教 师说。还有受访学生表示,假期各科都有 作业,收假后学校马上就组织考试,这几天 基本都在刷题。

春秋假究竟应该怎么休? 试的地区提供了有益经验。

杭州是国内最早探索中小学春秋假制 度的城市,20余年的实践,让"每年春秋出 门走走"成为许多杭州家庭的生活习惯。 杭州市学军小学校长张军林表示,"杭州经 验"最重要的一点,是教育部门和学校要把 "托底"责任落实到位,提升假期托管等服 务水平,不能"一放了之"。

"杭州放了这么多年的春秋假,基础教 育水平依旧处于领先位置,家长的焦虑少 了,制度推行的阻力也就小了。"浙江省教 育宣传中心主任薛平说。

与教育发达的杭州不同,地处山区的 恩施州,在探索中发展出具有地方特色的 春秋假形式。今年春假期间,一些学校组 织学生参与"春耕农忙"实践,让学生观察 植物生长、绘制自然笔记;今年秋假正值收 获季,不少学校鼓励学生利用假期接触自 然、参与秋收劳动。

"我们是农村学校,留守儿童较多。学 生可以通过劳动实践弥补学校教育的不 足,培养节约意识和生活能力。"恩施州咸 丰县坪坝营镇杨洞中小学校校长敖超说。

恩施州教育局工作人员吴振介绍,教 育部门严禁学校在秋假期间给学生布置任 何形式的家庭作业、实践报告等;不对假期 活动进行考核、评比,不要求学校报送总结 材料,避免增加教师负担。

#### 细化配套政策避免制度变形走样

受访专家表示,春秋假制度能减轻学 生学业负担,有利于学生的身心发展,对文 旅消费有显著促进作用;但下一步还需细 化配套保障政策、完善监督约束机制,避免 制度变形走样。

首先,要切实落实带薪休假制度,让家 长与孩子可以"同频休假"。

"落实春秋假的关键是破除当前存在

的休假障碍。"薛平建议,研究出台相关鼓 励措施,推动企事业单位配合中小学春秋 假时间安排家长错时休假。

二十一世纪教育研究院院长熊丙奇建 议,由各地教育部门会同劳动人事部门统 筹安排中小学春秋假,确保有子女的职工 自主安排带薪休假、弹性休假。

其次,应结合本地实际合理设置假期, 避免全国"一刀切"。

辽宁省沈抚育才实验学校小学部副校 长常健康说,各地气候差异很大,根据本地 季节特点错峰放春秋假,踏青、赏秋的体验 会更好,出行成本也更低。

辽宁沈阳市东北育才学校党委书记李 江涛表示,各地期中期末考试时间和寒暑 假时间不尽相同,春秋假应结合各地学年 的具体情况来设置。"比如沈阳的寒假比起 南方时间更长,设置春秋假后,是否可以相 应缩短寒假,让假期结构更科学、更符合孩 子身心发展规律。"

再次,落实中小学春秋假制度需要加 强多部门协作,联合推进实施。

华中师范大学测量与评价研究中心主 任胡向东认为,相对于地方文旅、发展改革 等部门的积极态度,当前地方教育系统对 于推进春秋假的态度普遍比较审慎,大多 还在观察研究试点地区的经验。"实施春秋 假的主体责任集中于教育系统,但与之相 关的安全风险、教学压力、孩子沉迷网络等 现实问题非一家之力能解决,需要加强跨 部门协作。"他说。

专家还建议,规范假期托管服务的收 费项目,完善教师假期加班薪酬保障;鼓励 有资质的社会机构组织游学、场馆育人课 程等,进一步丰富春秋假文旅产品。

新华社北京10月15日电

# 美国国内

### eSIM来了! 手机"无卡时代"已近

□ 新华社记者 高亢 吴慧珺

无卡的eSIM来了,我们要跟手机SIM卡逐步说再见了。 近日,中国电信、中国移动和中国联通正式获得工信部eSIM 手机商用试验批复许可,并在全国上线eSIM手机办理业务。

eSIM手机业务是一种将实体SIM卡功能集成到手机内置芯 片中的技术。消费者购买具备 eSIM 功能的手机后,无需插入实 体SIM卡,便可将电话号码通过空中下载的方式写入手机内置 eSIM芯片。eSIM手机与传统手机业务功能一致,可以使用语音 通信、数据上网、短信收发等通信服务。

eSIM手机业务试商用启动,将给日常通信带来哪些新变化?

智能终端升级。随着技术升级迭代,手机 SIM 卡尺寸一直 在缩小。eSIM技术可以进一步缩小SIM卡槽在手机等智能终 端设备里的占用空间,手机设计将更加轻薄。而且eSIM芯片将 直接焊接在主板上,让手机在防尘、防水、抗震动等方面的能力 变得更强。 使用更加便利。下一步,用户有望在无需实体卡的情况下进

行开卡、换号等操作,显著简化业务办理流程;用户未来无需担心 SIM卡遗失等问题带来的不便,也不需要到处找卡针;对于跨国 出行较多的人,也不需要频繁换卡……

eSIM 落地不仅给消费者带来便利, 更带来全产业链的升级

eSIM 手机业务试商用的启动,将带动产业链对eSIM 加大投 入,有望进一步拉动包括手机、平板电脑、可穿戴终端、车载网联 设备等eSIM终端的更新和购买热潮。

未来,凭借远程写卡、使用灵活等特点,eSIM技术将加速延 伸至车联网、智慧城市、消费电子等各类智能场景,为各行各业数 字化、智能化升级注入动力,也为万物互联发展开拓更多可能。

运营商也在积极布局和推动 eSIM 相关技术和服务的创新 中国联通2018年在国内推出eSIM可穿戴业务,目前已累计

适配终端75款,服务用户数百万;中国移动将开展eSIM芯片与 操作系统的国产化技术攻关;中国电信将着力推动eSIM业务发 展,为用户带来"免插卡激活、跨设备无缝协同、全球无缝漫游"的 便捷体验。

从实体SIM卡手机普及到eSIM手机业务试商用启动,技术 创新和产业升级的每一步,带来群众消费体验和获得感的提升。 我们期待,未来的每一次连接都将更温暖、更顺畅。

新华社北京10月15日电

## 《蔡国强:升龙》烟花秀事件 责任方被追责

新华社拉萨10月15日电(记者 旦增尼玛曲珠 李西铨)西藏 日喀则市15日发布《蔡国强:升龙》烟花秀调查处置情况通报,相 关行政主管部门依法对北京蔡国强艺术工作室涉嫌违法行为立 案查处,赞助商"始祖鸟"依法承担相应的生态环境损害赔偿和生 态修复责任,江孜县多名干部被追责。

据通报,9月19日《蔡国强:升龙》烟花秀事件发生后,日喀则 市委、市政府高度重视,立即成立多部门组成的调查核查组,在自 治区相关部门指导下,依法开展调查核查工作,并请权威专业机构 相关专家参与。经核查,烟花燃放区域山体海拔4670米至5020 米,影响草地面积30.06公顷,烟花燃放1050盆,燃放时长约52秒。

据通报,日喀则市委托生态环境领域权威专业机构和专家, 布设75个大气、地表水、土壤环境监测点位,90个生物多样性监 测点,30部红外感应相机。经现场踏勘、系统采样、数据分析、专 家论证,形成了《日喀则市江孜县人为扰动生态环境现状调查评 价报告》。

报告认为,本次事件属于在高原生态敏感区实施的人为扰动 活动,对生态环境的影响表现为局部干扰,其短期直接污染及破 坏程度虽有限,但潜在的生态风险需监测跟踪。

经核查,北京蔡国强艺术工作室在烟花秀活动中存在进入生 态脆弱区的草原从事破坏草原的活动、烟花残留物粉末和塑料碎 屑等清理不彻底等行为,涉嫌违反《中华人民共和国青藏高原生 态保护法》《中华人民共和国草原法》等相关法律法规。日喀则市 相关行政主管部门依法对上述违法行为立案查处。 目前,日喀则市已委托开展生态环境损害赔偿鉴定评估工

作,根据生态环境损害调查情况,依法追究北京蔡国强艺术工作 室生态环境损害赔偿和生态修复责任,日喀则市相关部门将开展 长期监测和后评估工作。"始祖鸟"品牌作为此次活动的赞助商, 依法承担相应的生态环境损害赔偿和生态修复责任。

经核查,该烟花秀活动系江孜县委、县政府主要领导未经集 体研究批准同意实施,存在违规决策问题;县委、县政府及其相关 部门存在请示报告制度不落实、执法监管不到位、依法履职不力 等问题,江孜县多名干部被追责。

### 9月我国CPI 同比下降0.3% 环比上涨0.1%

新华社北京10月15日电(记者王雨萧)国家统计局15日发 布数据显示,9月份,消费市场运行总体平稳,全国居民消费价格 指数(CPI)同比下降0.3%,环比上涨0.1%,扣除食品和能源价格 的核心 CPI 同比上涨 1.0%, 涨幅连续第5个月扩大。

统计数据显示,9月份,食品价格同比下降4.4%,非食品价格 上涨0.7%;消费品价格下降0.8%,服务价格上涨0.6%。1至9月平 均,CPI比上年同期下降0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,CPI同比下降, 主要是翘尾影响所致。本月CPI-0.3%的同比变动中,翘尾影响 约为-0.8个百分点,今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。 其中,食品价格下降4.4%,降幅比上月扩大0.1个百分点,影响 CPI同比下降约0.83个百分点,是影响CPI同比下降的主要因素; 能源价格下降2.7%,影响CPI同比下降约0.20个百分点。

扣除食品和能源价格的核心 CPI 同比上涨 1.0%, 涨幅连续第 5个月扩大,为近19个月以来涨幅首次回到1%。



近日,成都高新区交子大 道上的裸眼3D数字熊猫上了 全新动效,一只裸眼3D数字 熊猫灵巧地"爬上"建筑外墙, 不时"转头看向"围观人群,最 后悠闲地"坐下",吸引了众多 市民游客来此打卡。

新华社记者 刘坤 摄



# 聚焦国际

## 日本拟召开临时国会 首相指名选举时间待定

新华社华盛顿10月14日电(记者杨 伶 熊茂伶)美国国会参议院14日依旧未能 通过新的临时拨款法案,联邦政府"停摆"

临时拨款法案未获通过

美联邦政府"停摆"进入第三周

进入第三周。 这是参议院第八次对共和党提出、已 获众议院通过的临时拨款法案进行投票。 当天,该法案依然未能获得通过所需的60 张赞成票,联邦政府"停摆"被拖入第三周。

由于共和、民主两党在医保相关福利 支出等核心议题上分歧巨大,参议院未能 在9月30日上一财年结束前通过新的临时 拨款法案,导致联邦政府维持正常运转的 资金耗尽,于10月1日起"停摆"。

美国总统特朗普14日继续向民主党 施压,以期对方改变在医保相关福利开支

等议题上的立场。 根据美国司法部14日提交给法庭的 一份声明,自政府"停摆"以来,已有4108名 联邦雇员遭解雇。白宫管理和预算办公室 当天在社交媒体上发帖说,将继续实施裁 员计划,同时为应对政府"停摆"持续,该机 构"正做好准备严阵以待"。

美国政府雇员联合会全国主席埃弗里 特·凯利10日表示,特朗普政府以"停摆"为 借口,"非法解雇"数以千计为全国各地社 区提供关键服务的雇员。该联合会在社交 媒体上表示"已提起诉讼",要求法官推翻 解雇决定。

新华社东京10月15日电(记者陈泽 安 李子越)据日本媒体报道,日本计划21 日召开临时国会,但执政党自民党和在野 党就首相指名选举日期尚未达成一致。

日本广播协会15日报道说,日本内阁 官房长官林芳正当天上午在国会众参两 院的议院运营委员会理事会议上公布了 21日召开临时国会的计划。

另据日本共同社当天报道,自民党提议 21日举行首相指名选举,以选出首相石破茂 的继任者,但在野党以正在进行党际磋商为 由,拒绝了该提议。执政党和在野党将就首

相指名选举时间继续进行讨论。 共同社报道称,日本政府和自民党之 所以选在21日召开临时国会,是因为随后 将有一系列外交活动接连举行,包括26日 起在马来西亚举行的东盟峰会。

本月4日,高市早苗当选自民党总裁。 根据规定,她还需通过首相指名选举才能出 任日本首相。10日,日本公明党向自民党传 达了退出执政联盟的决定,为高市出任首相 增添变数。

目前,日本三大在野党立宪民主党、国民 民主党、日本维新会在众议院的席位数总和 超过自民党, 若这三个政党联手, 将有可能阻 止高市出任首相。但这三个在野党政策主张 存在差异,或难以形成联盟。

15日下午,立宪民主党、国民民主党、

日本维新会将围绕首相指名选举举行党 首会谈。高市也将于当天下午分别同这 三个在野党党首举行会谈。

日本首相指名选举分别在国会众参 两院进行,在第一轮投票中得票过半者即 可直接胜出,若无人获得过半票数,那么 得票数居前两位者将进入第二轮投票决 出胜负,得票多者获胜。

日本宪法规定,当众参两院全体会议 在首相指名选举中出现不同结果时,由众 参两院议员组成的两院协议会进行协 商。如两院协议会协商不能取得一致意 见,则将众议院的选举结果作为国会的表

## 刚果(金)政府与"M23运动"签署停火监督核查机制协议

新华社金沙萨10月14日电(记者 史 或)刚果(金)政府14日宣布,当天与反政 府武装"M23运动"在卡塔尔首都多哈签

署一项停火监督核查机制协议,这是落实 双方7月在多哈所签原则宣言的"重要阶 段性成果"。 刚果(金)政府在一份声明中说,政

府方面将继续致力于全面停止敌对行

动,切实保障民众安全,为最终达成全

面且持久的和平协议创造条件,并强调

将在国际社会支持下持续推进多哈和

"M23运动"发言人劳伦斯·卡纽卡在 社交媒体发文说:"这是向前迈出的重要 一步。"

卡塔尔外交部发表声明说,停火监督 核查机制将负责监督刚果(金)冲突双方 永久停火的执行情况,调查并核实违反停 火的行为,并与相关方沟通协调,以防范 敌对行动再度发生。声明强调,设立这一 机制是"增强双方互信、推动和平进程迈 向全面协议的关键一步"。

今年1月以来,刚果(金)东部地区 紧张局势急剧升级,"M23运动"在北基 伍省、南基伍省等地不断发起攻势,冲 突造成大量平民伤亡和流离失所。7 月,刚果(金)政府和"M23运动"在多哈 签署原则宣言。根据原则宣言,双方应 采取永久停止敌对行动、释放在押人 员、恢复国家机构在冲突地区的治理 权、启动和平协议谈判等步骤。然而, 和平进程缺乏进展,刚果(金)东部局势 近期再度紧张。

资阳网 www.zvrb.com.cn

官方微博 资阳观察 广告热线 028-26655858